

REFERAT Natur, Miljø og Klima d. 08-02-2023

Mødedato Onsdag d. 08. februar 2023 kl. 12:30

Mødested Mødelokale 1.2 Vest

Mødedeltagere Jørn Chemnitz, Filip Bekic Bladt, Freddy Christensen, Jonathan Dyring Løvbom (Fravær), Mads Kloppenborg-Skrumsager, Molle Lykke Nielsen, Yrsa Mastrup

Indholdsfortegnelse

Politisk program for Natur, Miljø og Klima.....	3
Status for byrådets arbejdsgrundlag for Natur, Miljø og Klima.....	5
Status på klimatilpasningsprojekter - Generel gennemgang.....	8
Status på klimatilpasningsprojekterne - Opland og pumpe/sluse.....	10
Status og baseline - Kommunens indsatser efter biodiversitetsstrategien.....	11
Afrapportering af Centerbypuljeprojekter og Borgerplanprojekter 2022.....	15
Status bydelspuljen 2022.....	18
Takster for vandværker i Kolding Kommune 2023.....	19
Takster for BlueKolding 2023.....	21
Deltagelse i ekstraordinære aktiviteter.....	23
Orienteringspunkter.....	24
Orientering fra formanden.....	25
Underskriftsark.....	26

Punkt 1: Politisk program for Natur, Miljø og Klima

22/22139

Resumé

Natur, Miljø og Klima drøftede på mødet den 14. september 2022 første udkast til politisk program for udvalgets arbejde. Det politiske program er blevet tilpasset efter udvalgets input, og drøftelse på fællesmøde mellem Plan og Teknik og Natur, Miljø og Klima i december 2022 om bynatur.

På udvalgsrådet fremlægges forslag til politisk program for Natur, Miljø og Klima samt forslag til opfølgning på programmet.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at forslaget til politisk program drøftes med henblik på godkendelse,

at der sker opfølgning på det politiske program 1 gang årligt.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

I løbet af det første år efter det nye byråd er trådt til, er det aftalt, at hvert politisk udvalg udarbejder et politisk program, som angiver temaer og retning for udvalgsarbejdet fire år frem og udtrykker udvalgets prioriteringer og ambitioner.

Forvaltningen har på baggrund af Byrådets arbejdsgrundlag og udvalgets drøftelser på seminar og temamøder udarbejdet et første udkast til politisk program for udvalget Natur, Miljø og Klima, som udvalget drøftede på mødet den 14. september 2022.

Udkastet er blevet tilpasset efter udvalgets input, og der er blevet foretaget redaktionelle ændringer i programmet for at opdatere det til den nuværende situation. De redaktionelle ændringer er markeret med gult i det vedhæftede forslag til politisk program for udvalget Natur, Miljø og Klima.

Den overordnede ramme for det politiske program er ”Sammen om den grønne omstilling”, og fokusområderne er:

- Et klima i balance
- Mere plads til natur og naturoplevelser
- Byer med mere natur og flere naturoplevelser
- Lokalområder i udvikling
- Vores fælles drikkevand

Forvaltningen vurderer, at der med fordel kan ske opfølgning på det politiske program 1 gang årligt, hvor der fremlægges en mere generel status og en mere konkret målopfølgning på følgende mål fra det politiske program:

- Vi vil holde kursen mod 70 procents reduktion af drivhusgasser i 2030 og klimaneutralitet i 2050 ved at sikre, at vi år for år når delmålene i klimahandleplanen.
- Vi vil år for år følge kursen mod målet om at udlægge 2780 ha ny beskyttet natur senest i 2030.
- Vi vil styrke den politiske dialog med kommunens mange vandværker om realisering af vandforsyningsplanens indsatser for at skabe en mere robust vandforsyning til borgere og virksomheder.

Bilag

2. udkast til politisk program for udvalget Natur, Miljø og Klima

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 2: Status for byrådets arbejdsgrundlag for Natur, Miljø og Klima

21/30058

Resumé

Formandskabet for Natur, Miljø og Klima har anmodet om, at få en status for byrådets arbejdsgrundlag for Natur, Miljø og Klima.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at status tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

I forbindelse med konstituering og de indledende drøftelser i byrådet, blev der behandlet et arbejdsgrundlag for den kommende byrådsperiode.

I arbejdsgrundlaget var der for hvert udvalg listet en række indsatser op, som der skulle arbejdes med.

Formandskabet i Natur, Miljø og Klima har bedt forvaltningen udarbejde en status for indsatsen her efter udvalgets første år.

Overordnet har arbejdsgrundlaget indgået i udvalgets arbejde med at fastlægge de politiske ambitioner for byrådsperioden i kraft af udvalgets politiske program og der er stor sammenhæng mellem de temaer, der rejses i byrådets arbejdsgrundlag og de temaer, der er blevet prioriteret i udvalgets politiske program.

I det følgende gives en status for temaerne i arbejdsgrundlaget én for én:

Kolding som Klimakommune: Vi vil sætte den grønne barre højere og levere på de nationale krav for CO2 reduktion. (se afsnit om bæredygtig vækst). For at nå målet om CO2 reduktion vil vi udarbejde en samlet grøn plan for alt fra energibesparelser, energirenovering til behov for og mix af vedvarende energimuligheder fra sol, vind, jord, pyrolyse, spildevand osv.

Nulpunktsmåling: For at se om vi lykkes, vil vi starte perioden med at tage temperaturen på vores grønne status – f.eks. naturkapitalindex, CO2, grøn energi – og arbejde med at sætte konkrete mål og ambitioner fremadrettet.

Vi har i 2022 udarbejdet en samlet klimahandleplan for 2022-2050 som viser den lokale vej til den 70%-reduktion som er de nationale krav. Klimahandleplanen blev vedtaget i byrådet 27. september 2022 og er efterfølgende blevet godkendt af den internationale organisation C40, som levende op til de internationale standarder for den type handleplaner.

Vi er nu i gang med at realisere de reduktioner, som er beskrevet i planen.

Energibesparelser: Vi vil f.eks. i samarbejde med virksomhederne give den kommunale bygningsmasse, transport mm et grønt eftersyn. Det gælder både for brug af kloge kvadratmeter, energiforbedringer, prioritering af vedligehold samt kigge på energiforbrug ved nybyggeri – f.eks. via styrket certificering af bygninger.

Intern Byg, som står for anlæg og vedligehold af de kommunale bygninger har i en længere årrække arbejdet med energiforbedringer af den eksisterende bygningsmasse og energisiden vægter også højt ved nybyggeri. Der er opnået markante CO2-reduktioner med 70% på bygningsmassen siden 2006. Besparelsesmålene i den nuværende energihandleplan III som rækker frem til 2025 er allerede opnået for vand, vi er godt på vej med el mens der for varme er langt igen. Intern Byg prioriterer løbende hvor det vil have mest effekt at lægge indsatsen.

Grøn energi: Vi vil sætte os for bordenden og skabe en samlet grøn plan for vedvarende energi og med afsæt i den samlede grønne plan, skal udvalget sikre, at vi sætter turbo på udviklingen i tæt samarbejde med lokalsamfund og forskellige energiaktører.

Vi vil sætte nye standarder for nytænkende grønne samarbejder og nyskabende løsninger – også på tværs af kommuner. Vi vil udvikle nye muligheder for, at lokalsamfund får attraktive løsninger ud af den grønne omstilling og undgå visuel forurening.

Sammen om omstilling: Vi vil sikre, at flere borgere og virksomheder bliver aktive medspillere i den grønne omstilling via information, inspiration og interaktion.

Forvaltningen er i tæt dialog med en række udviklere som efter aftale med lodsejerne ønsker at etablere VE-anlæg inden for kommunens grænser. Vi arbejder i den sammenhæng ud fra en forhåndsdialogmodel, som efter det indledende brede informationsmøde er afholdt, skal tjene til at undersøge de bekymringer, som udviklers ønske rejser, evt. tilpasse projektudformningen til landskab og lokalsamfund og desuden arbejde med nogle af de konkrete fordele, som et projekt vil kunne give tilbage til lokalområdet. Først herefter afgøres det politisk om projektet giver så meget tilbage til lokalområdet, at der kan indsendes en konkret ansøgning.

Vi vil skabe mere og vildere natur – og sikre en markant forbedring af vores placering i naturkapitalindexet.

Mere mangfoldig natur: Vi vil sikre en markant forbedring af vores mangfoldige natur. Vi har en ambition om, at vi vil op i den bedste halvdel af kommuner på naturkapitalindex. Derfor vil vi arbejde for rent drikkevand for fremtiden og et markant sundere Lillebælt.

Mere og vildere natur: Vi vil sikre mere natur og styrke biodiversiteten og via tæt samarbejde med lodsejere skabe/omdanne arealer til mere, vildere og mere sammenhængende natur – f.eks. ved udtagning af lavbundsjord og skovrejsning. Vi vil også kortlægge og beskytte særlige naturværdier f.eks. sjældne arter.

Det vil vi bl.a. gøre ved at oprette en jordfond til opkøb af naturarealer til drikkevandsbeskyttelse, skovplantning, klimasikring m.v. I forbindelse med salg af jord og ejendom vil vi afsætte et % beløb til en jordfond, der skal finansiere opkøb af naturarealer, sårbar jord i forhold til drikkevandsbeskyttelse eller arealer, hvor der kan plantes skov, klimasikres eller skabes sammenhæng mellem naturarealer. Fonden ligger under natur, miljø og klimaudvalget.

Byrådet har den 31. maj 2022 godkendt en samlet biodiversitetsstrategi, som sigter på at forbedre biodiversiteten på land, i vandløb, søer og havmiljø. Med den blev der sat markante ambitioner om forbedringer i tæt tilknytning til de områder i kommunen, hvor biodiversiteten i forvejen er høj, og ambitioner om at give mere plads til naturen. Målet er, at Kolding kommune i 2030 skal have etableret mindst 2.780 ha ny beskyttet natur, så andelen kommer op på landsgennemsnittet på 10,3 % af arealet.

Byrådet afsatte ved budgetforhandlingerne for 2023 desuden 3,2 mio. kr. årligt til at medfinansiere en realisering af denne omstilling.

Mere bynatur: Vi vil sikre mere, bedre og sammenhængende natur i byerne. Gennem drift, pleje og lokalplanlægning.

Der arbejdes sammen med udvalget Plan og Teknik på at omlægge driften af de kommunale arealer, så der kan skabes grundlag for større artsdiversitet og en mere sammenhængende natur i byerne.

Rent drikkevand: Vi vil sikre rent drikkevand for fremtiden med sikring af drikkevandsarealer i et styrket samarbejde med vandværker, lodsejere og andre naturforvaltere og undersøge status på gamle vandboringer og andre kilder til mulig forurening af drikkevand.

Forvaltningen er i tæt dialog med vandrådet og kommunens vandværker om at forbedre forsyningssikkerhed og robusthed over for forureninger, der kan ramme vandindvindingen. I 2023 vil der blive fremlagt et udkast til en ny vandforsyningsplan, som netop har forstærket forsyningssikkerhed og mere målrettet grundvandsbeskyttelse som omdrejningspunkt.

Vi vil bruge Koldings attraktive natur til at skabe flere naturlige oplevelser for mange flere.

Levende Lillebælt: Vi vil i samarbejde med de øvrige kommuner omkring Lillebælt arbejde målrettet for at genoprette Lillebælt og gøre det sundere og mere levende ved aktivt at arbejde med og prioritere samarbejdet på tværs og udviklingen af Lillebælt som Marin Natur Nationalpark. Vi vil være på forkant med nationale indsatser, hvor der afsættes

statslige midler. Lillebælt Turisme har stort potentiale. Øget tilgængelighed, bedre faciliteter og kystnære stenrev med mulighed for biodiversitet, snorkling, lystfiskeri mm

I regi af Naturpark Lillebælt er der udarbejdet en ny naturparkplan med en række konkrete indsatser, der skal forbedre biodiversiteten i havmiljøet, naturværdierne på land, formidlingen om Lillebælt samt give borgere og turister flere rekreative faciliteter ved kysten. I 2022 fik naturparken endvidere forlænget mærkningen som Dansk Naturpark af Friluftsrådet.

I samarbejde med 11 andre kommuner i projekt Liv i Lillebælt er der indsendt en ansøgning om fondsmidler til at udføre marine naturgenopretningsprojekter, som f.eks. etablering af stenrev og ålegræssenge. Der forventes svar fra fonden i løbet af foråret 2023.

Lillebælts kommunerne er i tæt dialog med Miljøstyrelsen om udvikling af Lillebælt som Marin Naturnationalpark. Den nærmere afklaring af, om de marine områder, der er i spil som nye naturnationalparker, har ligget stille i længere tid på grund af folketingsvalget og ny regeringsdannelse.

Der er i foråret 2022 opsat i alt 18 biohuts (fiskebørnehaver) i Kolding Havn/fjord. Formålet er at skabe beskyttede levesteder for fiskeyngel.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 3: Status på klimatilpasningsprojekter - Generel gennemgang

23/1374

Resumé

Som opfølgning på Risikostyringsplanen giver forvaltningen en kort status på de igangværende og afsluttede klimaprojekter i den foregående byrådsperiode.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at udvalget tager statusredegørelsen til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

Som opfølgning på Risikostyringsplanen giver forvaltningen, en kort status på de igangværende og afsluttede klimaprojekter i den foregående byrådsperiode.

Forvaltningen vil orientere om status på projekterne, hvad sker der med projekterne i den nærmeste fremtid, og hvornår kan projekterne afsluttes.

Generelt omkring økonomien ved de takstfinansierede projekter, så lægger Kolding Kommune pengene ud indtil projektet er færdigt, herefter optages der et lån over 20 år, på det samlede beløb, og Kolding Kommune sender så årligt en regning til BlueKolding på ydelsen.

Igangværende projekter:

Vifdam

Budget 30 mio. kr. Projektet er takstfinansieret.

En stor del, af det vand, der skal håndteres, kommer langt ude fra, bl.a. via Vejlevej. I forbindelse med helhedsplanen arbejdes der på at få etableret et samgravningsprojekt med Redux, kommunens projekteringsafdeling og evt. Trefor. Projektet koordineres desuden med indsatser i forbindelse med den endelige mobilitetsplan.

Brændkjær

Budget 36 mio. kr. Projektet er takstfinansieret.

Etape 2 er afsluttet og det samlede projekt forventes afsluttet i eftersommeren 2023. Et af foråret udvalgs møder er henlagt til Brændkjær for at udvalget kan få et nærmere indtryk af proces og resultat.

Opland og pumpe/sluse

Samlet budget 185 mio. kr. Projektet er takstfinansieret.

Skal kunne håndtere 2,3 mio. m³ vand og sikre, at regnvandet fra byen kan afledes, og at midtbyen ikke oversvømmes fra oplandet.

Projekterne vil blive gennemgået på mødet under et særskilt dagsordenpunkt.

Rekreative brinker

Anslået samlet udgift 7-9 mio. kr.,

Skal sikre forbindelsen imellem oplandsprojektet og pumpe/slusen og sikre de laveste tærskler langs åens nuværende brinker mod at blive overskyldt, når der er høj vandføring i åen. Samtidig øges tærsklen for hvornår afstrømningen fra oplandet skal tilbageholdes og dermed engene oversvømmes. De afsluttende beregninger på den nødvendige højde af sikringen er i gang.

Afsluttede projekter:

Hylkedalsprojektet

Projektet blev afsluttet i 2022. Projektets klimadel er takstfinansieret.
Kapacitet på 60.000 m³.

Byparken

Projektet blev afsluttet i 2022. Projektet er takstfinansieret.
4.000 m³ aflastning af Marielundledningen. Der har været stor national og international interesse for at besøge dette projekt.

Opgivne projekter:

Christiansfeld

Det har i forbindelse med projekteringen vist sig, at det beskrevne projekt ikke kunne lade sig gøre på grund af faldforholdene. Der er i stedet for lavet en klassisk separatkloakering i området.

Oplægget fremsendes efter mødet.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 4: Status på klimatilpasningsprojekterne - Opland og pumpe/sluse

23/1374

Resumé

Forvaltningen vil på mødet gennemgå status for de 2 store klimaprojekter langs Kolding å: Oplandsprojektet og Pumpe/sluse-projektet.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at udvalget tager statusredegørelsen til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

Forvaltningen vil på mødet gennemgå de 2 store klimaprojekter langs Kolding å: Oplandsprojektet og Pumpe/sluse-projektet. Forvaltningen giver en status på projekterne og på de udfordringer, der er.

Oplands- og pumpe/sluse-projekterne har en samlet budgetramme på 185 mio. kr. Projekterne er takstfinansierede. Forsyningssekretariatet har i efteråret 2022 givet en ny forhåndsgodkendelse på det reviderede budget.

Pumpe/sluse-projektet planlægger start på anlægsarbejdet indenfor kort tid og forventes afsluttet ultimo 2025.

Oplandsprojektet forventes afsluttet ultimo 2026.

Oplægget fremsendes efter mødet.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 5: Status og baseline - Kommunens indsatser efter biodiversitetsstrategien

20/14466

Resumé

Ifølge kommunens biodiversitetsstrategi, som blev vedtaget i 2022, skal kommunen årligt offentliggøre en række konkrete oplysninger til evaluering af, hvordan det går med opfyldelsen af strategiens mål.

I det nedenstående gennemgås de væsentligste data fra årsrapporten. Afrapporteringen for 2022 vil fungere som baseline for de kommende årlige afrapporteringer frem mod 2030. Nogle af de indsatser, som er igangværende eller iværksat ved udgangen af 2022 og som i væsentlig grad vil kunne bidrage til opfyldelsen af strategiens mål, nævnes også kort.

Af væsentlige indsatser og resultater kan nævnes:

- Byrådet har afsat en bevilling på 3,2 mio. kr. årligt til biodiversitetsindsatser og pr. 1. januar 2023 er der ansat en biodiversitetskoordinator i By- og Udviklingsforvaltningen.
- Forvaltningen færdiggjorde i 2022 tilstandsvurderingen af de beskyttede naturarealer. Denne viden er en vigtig baseline for kontakten til lodsejerne med de mest værdifulde naturarealer, opgørelsen over tilvæksten af naturarealer og kommunens naturkapitalindeks.
- Der er i samarbejde med Naturstyrelsen igangsat en forundersøgelse til et klima-lavbundsprojekt i Svanemosen.
- For at reducere næringstilførslen til havmiljøet arbejdes der på at realisere 3 vådområdeprojekter ved Kurkmose, Fiskebæk Kær og Tågerup Enge.
- I samarbejde med 11 andre kommuner omkring Lillebælt er der i efteråret 2022 indsendt en ansøgning om fondsmidler til projekt "Liv i Lillebælt", som har til formål at udføre konkrete marine naturgenopretningsprojekter.
- Kommunens andel af beskyttet natur er øget med 120 ha. Dette er kortlagt ved de systematiske tilsyn. Desuden er der udlagt 5 ha ny natur i Hylkedalen.

Efter politisk behandling bliver rapporten lagt på kommunens hjemmeside og sendt til en række interesseorganisationer.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at årsrapporten tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

Kolding Kommune vedtog i 2022 en biodiversitetsstrategi. Strategiens vision er, at vi vil standse tabet af biodiversitet.

I forbindelse med høringsprocessen og den efterfølgende politiske behandling af biodiversitetsstrategien i 2021 blev det besluttet, at der skulle tilføjes et evalueringsafsnit til strategien. Byrådet har således med vedtagelsen af den endelige biodiversitetsstrategi forpligtet sig til årligt at offentliggøre en række data, så det bliver muligt at følge med i, hvordan det går med opfyldelsen af biodiversitetsstrategiens mål. De data, som skal offentliggøres, er konkretiseret i strategiens afsnit om evaluering.

Data i den første årsrapport markerer status pr. udgangen af 2022 og vil fungere som baseline for de kommende årlige afrapporteringer frem mod 2030. De årlige afrapporteringer vil give et overblik over fremdriften inden for strategiens vigtigste målsætninger, herunder:

- Bevaring af det uerstattelige: Hvordan det går med sikring af de mest værdifulde levesteder i hhv. beskyttet natur, skov og vandløb?
- Give naturen plads: Hvordan det går med udlæg af på sigt mindst 2.780 ha jord til natur, så andelen af beskyttet natur som minimum kommer op på landsgennemsnittet på 10,3 %?

Udgangspunkt ved udgangen af 2022 - generelt

Med baggrund i byrådets bevilling på 3,2 mio. kr. årligt til biodiversitetsindsatser, er der pr. 1. januar 2023 ansat en biodiversitetskoordinator i By- og Udviklingsforvaltningen. Biodiversitetskoordinatoren skal være med til at drive indsatsen med implementeringen af strategien og søge fondsmidler til projekter, der bl.a. skal udlægge mere ny natur samt sikre nogle af de mest værdifulde levesteder i Kolding kommune.

Udgangspunkt ved udgangen af 2022 - indsatsområdet "Bevaring af det uerstattelige"

For at kunne få årligt sammenlignelige indikatorer for, hvordan fremdriften er for målene om sikring af de mest værdifulde levesteder for sjældne og truede arter, tages der udgangspunkt i eksisterende datasæt om truede arter.

Værdifulde levesteder i den beskyttede natur

Kommunen færdiggjorde i 2022 tilstandsvurderingen af de beskyttede naturarealer. Det er et af biodiversitetsstrategiens konkrete mål. Der er således gennemført feltregistrering minimum én gang af alle de beskyttede naturarealer i kommunen med undtagelse af søer og vandhuller, og naturværdien er vurderet for de enkelte arealer.

I det fremadrettede arbejde med at kontakte lodsejerne til de mest værdifulde levesteder med henblik på sikring af disse ved frivillige aftaler, vil der derfor blive taget udgangspunkt i de arealer, som er vurderet til at have høj eller god naturværdi. Disse arealer udgør 748 ha.

Der er endnu ikke foretaget systematisk kontakt til lodsejere med særligt værdifulde levesteder og der er ikke overblik over hvor stor en andel af arealerne, som bliver plejet hensigtsmæssigt. Pleje er den indsats, der skal ske for at fastholde og fremme naturværdierne på det pågældende areal. Forvaltningen forventer at påbegynde kontakt og dialog med lodsejerne inden for enkelte kerneområder i 2023.

Eksempel på en igangværende indsats, som vil understøtte strategiens mål om at sikre værdifulde levesteder i beskyttet natur:

- I samarbejde med Naturstyrelsen Trekantområdet er igangsat de indledende forundersøgelser til et klimalavbundsprojekt, som skal forbedre naturtilstanden i Svanemosen samt mindske udledningen af klimagasser. Undersøgelsesområdet er på ca. 250 ha.

Værdifulde levesteder i skov

I biodiversitetsstrategien er der en målsætning om at kortlægge de mest værdifulde levesteder i skov i kerneområderne for biodiversitet samt at sikre disse ved dialog og frivillige aftaler om bevaring. Der bliver taget udgangspunkt i Miljøstyrelsens udpegning af potentielt ammoniakfølsom skov samt statens skovarealer i Fovslet Skov samt Stenderup Midt- og Nørreskov. Dette areal udgør 3.869 ha. Første skridt vil være en screening af disse arealer med henblik på nærmere lokalisering af de værdifulde levesteder for sjældne arter.

Et eksempel på en igangværende indsats, som vil understøtte strategiens mål om at sikre værdifulde levesteder i skov:

- Der er gennemført en forundersøgelse til fredning af Marielund kilen med Marielund, Kolding og Bramdrup skove samt godkendt et justeret undersøgelsesområde.

Værdifulde levesteder i vandløb

I arbejdet med at kontakte alle lodsejere langs værdifulde levesteder i vandløb, med henblik på at sikre beskyttelsen af disse gennem dialog, vil der blive taget udgangspunkt i de 141 km vandløbsstrækninger, som Miljøstyrelsen senest har kortlagt med høj økologisk tilstand for fisk og/eller smådyr.

Der er endnu ikke foretaget systematisk kontakt af lodsejere med særligt værdifulde levesteder i vandløb.

Et eksempel på en igangværende indsats, som vil understøtte strategiens mål om at sikre værdifulde levesteder i vandløb i 2022:

- Forvaltningen er i gang med en revision af samtlige regulativer for offentlige vandløb i kommunen. Hensynet til levesteder i vandløbene sker ved at der fastsættes vedligeholdelsesbestemmelser, som sikrer, at vedligeholdelsen sker så skånsomt som muligt samtidig med at der tages hensyn til vandløbets vandføringsevne. Revisionen foregår i tæt dialog med landboorganisationer og bredejere.

Værdifulde levesteder i havet

Eksempler på igangværende indsatser, som vil understøtte strategiens mål om at sikre værdifulde levesteder i havet i 2022:

- Kommunen arbejder på at reducere næringstilførslen til havmiljøet via 3 igangværende vådområdeprojekter ved Kurkmose, Fiskebæk Kær og Tågerup Enge. Projekterne afventer pt. afklaring omkring hhv. jordfordeling og en afgørelse i klagenævnet.
- Kommunen har i samarbejde med 11 andre kommuner omkring Lillebælt indsendt en ansøgning om fondsmidler til projekt ”Liv i Lillebælt”, som har til formål at udføre konkrete marine naturgenopretningsprojekter. Projektet skal generere praktiske erfaringer og viden, samt skabe mere biodiversitet i havet og øge fokus på havnaturen. Kommunerne forventer svar fra Velux Fonden i løbet af foråret 2023.

Udgangspunkt ved udgangen af 2022 – indsatsområdet ”Give naturen mere plads”

Kommunen har en målsætning om frem til 2030 at arbejde for at udlægge mindst 2.780 ha jord til beskyttet natur, så andelen af beskyttet natur som minimum kommer op på landsgennemsnittet på 10,3 % og der skabes store, sammenhængende kerneområder for biodiversitet. De arealer, som lægges ud til ny natur, skal udlægges varigt.

Ved udarbejdelsen af biodiversitetsstrategien blev arealet med beskyttet natur i april 2021 opgjort til 3.445 ha, svarende til 5,7 % af kommunens areal.

Arealet med beskyttet natur er pr. november 2022 nu opgjort til 3.565 ha, svarende til 5,9 % af kommunens areal. Der har været en tilvækst på 120 ha beskyttet natur siden opgørelsen i 2021, hvilket skyldes en generel opdatering af registreringen af beskyttet natur i forbindelse med kommunens tilsynsopgave. Der er således ikke tale om store arealer, som er blevet til ny natur, men snarere justering af grænser på de registrerede naturarealer, så registreringen svarer til naturindholdet på arealerne i dag.

Der er udlagt 5 ha til ny natur siden 2021. Disse er udlagt i kerneområdet Hylkedal gennem opkøb, indhegning og afgræsning.

Eksempel på igangværende indsatser, som vil understøtte strategiens mål om at skabe mere natur:

- De igangværende vådområdeprojekter og lavbundsprojektet ved Svanemosen vil i væsentlig grad bidrage til at udlægge mere ny natur.
- Solcelleprojektet ved Viuf, hvor det forventes at der vil blive udlagt mindst 60 ha ny natur og dele af Viuf Skov (der er et kerneområde i biodiversitetsstrategien), får status af biodiversitetsskov.

Efter politisk behandling bliver årsrapporten lagt på kommunens hjemmeside og sendt til en række interesseorganisationer.

Bilag

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 6: Afrapportering af Centerbypuljeprojekter og Borgerplanprojekter 2022

22/13688

Resumé

Centerbypuljemidlerne har i 2022 bidraget til en borgerplan, forskønnelse, udvikling og begrønning af centerbyerne.

Borgerplanmidlerne for 2022 er primært reserveret til større projekter i tråd med borgerplanerne.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Sagsfremstilling

Formændene for de enkelte lokalråd/byfora i centerbyerne har etableret en fælles netværksgruppe – Kolding Kommunes Centerbysamarbejde (KKC). Centerbyerne ønsker at skabe et fællesskab, hvor der er en sparring og vidensdeling, men også en fælles fordeling af centerbypuljen. En fordeling, som i højere grad er afstemt ud fra en fælles dialog og betragtninger på hvilke projekter og idéer, der arbejdes med i den enkelte centerby.

Centerbypuljen for 2022 var på 564.000 kr.

Der frigives årligt borgerplanmidler på 800.000 kr., til at understøtte borgerplanerne for Lunderskov og Vamdrup.

Vamdrup

Vamdrup Byforum ønskede centerbypuljemidlerne til at komme i mål med deres ønsker om leg, discgolf og styrkelse af liv og aktivitet i bymidten i samarbejde med Handelsforeningen. Derudover ønskede Vamdrup Byforum styrkelse af foreningslivet og en folder om byens kvaliteter. Vamdrup Byforum er godt i mål med projekterne, dog viste det sig, at det ikke var muligt at etablere discgolf i byen.



Den nye basketkurv ved Torvet i Vamdrup skaber liv og aktivitet.

Borgerplanmidlerne for Vamdrup for 2022 er reserveret til forskønnelse af udearealer og p-areal ved Vores Hus og som egenfinansiering til projektet Frie Bymidter. Projekterne er i god tråd med borgerplanen samt prioriteterne for den videre udvikling af Vamdrup.

Lunderskov

Lunderskov Lokalforsamling ønskede for centerbypuljemidlerne at færdiggøre forskønnelsen af ankomstarealet ved skolen. Første etape af planen med rydning af beplantning ved skolestien er tidligere udført i samarbejde med Kolding Kommune. Lunderskov Lokalforsamling ønskede at udføre de sidste elementer i skitsen for forskønnelsen af krydset ved Kongsbjergskolen og Reinholdts Bakke. Projektet er netop udført i slutningen af 2022, og skal skabe en grøn port ved skolen. Projektet ved skolen har været billigere at etablere end estimeret, derfor er hele beløbet ikke brugt.



Flere træer er plantet for at skabe en grønnere indgang til skolen og arealerne omkring.

Borgerplanmidlerne for Lunderskov i 2022 er reserveret til projektet Lunderskov Multicenter, som er i god tråd med borgerplanen samt prioriteterne for den videre udvikling af Lunderskov.

Christiansfeld

Forum Christiansfeld ønskede at bruge centerbypuljemidler på offentliggørelse af Borgerplanen for Christiansfeld, samt et tilskud til CUBEN, som arbejder på at styrke livet omkring hallen, som er et af byens centrale mødesteder, og understøtter

Christiansfeld som en attraktiv bosætningsby. Der er ønske om at skabe nye trænings- og aktivitetsmuligheder udendørs ved CUBEN, både til det organiserede foreningsliv, men også til det uorganiserede. Ud over midlerne fra centerbypuljen har idrætsforeningen en egenfinansiering og der søges fonde til det samlede projekt.

Projektet ved CUBEN er i tråd med borgerplanen samt prioriteterne for den videre udvikling af Christiansfeld.

Processen med at udarbejde en helhedsplan er godt i gang, og alle CUBENs foreninger er inddraget. De afsatte penge til projektet er ikke alle udmøntet, da forløbet har været tilpasset de mange frivillige aktive foreningers øvrige aktiviteter.



Åbent-hus i CUBEN, hvor borgerplanen blev præsenteret for ca. 50 nysgerrige borgere hen over aftenen.

Natur, Miljø og Klima godkendte den 9. november 2022 en overførsel på 250.000 kr. fra centerbypuljen til 2023, hvoraf nogle af midlerne var øremærket til projekter. I forbindelse med regnskabsafslutning, og efter afslutning af projekter, ønskes der ligeledes overført 187.000 kr. til 2023. Forslag til nye projekter i centerbypuljen og fordeling af midlerne vil blive præsenteret på et kommende udvalgsmøde, efter en fælles dialog i KKC.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 7: Status bydelspuljen 2022

22/9414

Resumé

Forvaltningen giver en mundtlig status for de 21 bydelspuljeprojekter, som har fået bevilget penge i 2022.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at status for bydelspuljeprojekter i 2022 tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Sagsfremstilling

Natur, Miljø og Klima godkendte den 11. maj 2022 – i forbindelse med uddeling af bydelspuljen - at bevilge penge fra bydelspuljen til 21 projekter. Puljen var på 425.000 kr.

Forvaltningen giver en status på projekterne og fremlægger essensen af den dialog og tilbagemelding, der har været fra modtagerne af penge i løbet af 2022.

Bydelspuljen giver støtte til projekter, der forskønner og forbedrer et lokalområde i Kolding by. Det er f.eks. madpakkehuse, legeredskaber, insekthoteller, byrumskunst, nye træer og mødesteder – alt sammen projekter, der skaber glæde for alle i et boligområde.

Grundejerforeninger, andelsforeninger, borgerforeninger, boligforeninger, sportsforeninger eller lignende foreninger kan søge bydelspuljen.

Når der fremsendes ansøgninger til puljen skal ansøgerne forholde sig til om projektet støtter op om FN's Verdensmål og de seks indsatsområder i Kommunens bæredygtighedsstrategi.

Fraværende Jørn Chemnitz, Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 8: Takster for vandværker i Kolding Kommune 2023

07/4849

Resumé

Natur, Miljø og Klima orienteres om de godkendte takster for 2023 for private vandværker i Kolding kommune. By- og Udviklingsdirektøren er bemyndiget til at godkende vandforsyningstaksterne jf. kompetencedelegeringsplanen for 2022-2025.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at orienteringen om taksterne for 2023 tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Sagsfremstilling

Byrådet skal i henhold til vandforsyningslovens § 53, stk. 1, godkende private vandværkers takster og ifølge styrelsesvedtægt for Kolding Kommune, § 21, stk. 2, varetager Natur, Miljø og Klima denne opgave. Byrådet har vedtaget en kompetencedelegeringsplan for 2022-2025, hvor by- og udviklingsdirektøren er bemyndiget til at godkende vandforsyningstaksterne mod, at de forelægges Natur, Miljø og Klima til orientering.

Takstblade 2023

29 ud af 31 vandværker i Kolding kommune har fremsendt takstblad for 2023 til godkendelse.

Knudsbøl og Ferup/Højrup vandværker mangler at indsende takstblad og regnskaber. De er blevet anmodet om regnskaberne pr. brev, som de andre vandværker. Der er efterfølgende sendt rykker ud. Hvis takstblad og regnskaber kommer ind på ovenstående vandværker, bliver der på mødet orienteret om det.

Der er for hvert af de 29 vandværker udarbejdet en økonomisk oversigt og teknisk vurdering. Vedhæftet er oversigt over takster for 2022 og 2023 på vandværkerne. Taksterne for vandværkerne er steget fra 2022 til 2023, men prisfremskrivningen opkræves lidt forskelligt. 8 vandværker opkræver lidt højere fast afgift, 8 andre vandværker har hævet m3 prisen og 14 vandværker har hævet tilslutningsafgiften.

Der er vedhæftet en samlet oversigt over takster for vandværker i Kolding kommune for 2023.

Den overordnede økonomiske vurdering er baseret på vandværkernes omsætningsaktiver/likvide midler. "OK" henviser til, at vandværkerne har råd til at klare de daglige driftsomkostninger og mindre udfordringer. "Fint" henviser til, at vandværket har råd til store og mere omfattende anlægsudgifter, f.eks. store ledningsrenoveringer, nyt vandbehandlingsanlæg, renovering af borer og vandværket m.m. Der tages udgangspunkt i det enkelte vandværk, når man ser på anlægsudgifter og investeringsplaner, og BNBO indgår som en del af den samlede vurdering.

BlueKolding Vand A/S, Bramdrupdam, Strandhuse-Nr. Bjert og Vamdrup vandværker og TRE-FOR Vand A/S er omfattet af vandsektorlovens (Lov om vandsektorens organisering og økonomiske forhold) kapitel 3, Indtægtsramme m.v.

Forsyningssekretariatet udmelder, på baggrund af vandværkernes oplysninger, en indtægtsramme for vandværkselskabernes samlede omkostninger til drift og anlæg, som en samlet beløbsmæssig grænse for vandselskabets indtægter. Kolding Kommune skal godkende taksterne og påse, at de ligger inden for den udmeldte indtægtsramme.

Forvaltningen har fokus på, at der i takstbladene ikke er overladt noget til forhandling eller andre uklare definitioner.

Bilag

Takstgodkendelse for vandværker i Kolding Kommune 2023

Takstoversigt 2023 fra Miljø og Erhverv

Takster for 2022 og 2023

Fraværende Jørn Chemnitz, Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 9: Takster for BlueKolding 2023

10/29885

Resumé

Natur, Miljø og Klima orienteres om spildevandstaksterne for 2023 for BlueKolding A/S, som er uændrede i forhold til 2022.

By- og Udviklingsdirektøren er bemyndiget til at godkende spildevandstaksterne jf. kompetencedelegeringsplanen for 2022-2025.

BlueKolding Spildevand har prisfremskrevet tilslutningsbidraget, men der er ingen stigning på taksterne.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at orienteringen om taksterne for 2023 tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Sagsfremstilling

Byrådet skal årligt godkende eller afvise spildevandstakster, der er indstillet til myndighedsgodkendelse, for spildevandsforsyningsselskaber beliggende inden for kommunen. Dette sker med baggrund i bekendtgørelse af lov om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v. § 3.

Ifølge styrelsesvedtægt for Kolding Kommune, § 21, stk. 2, varetager Natur, Miljø og Klima denne opgave. Byrådet har vedtaget en kompetencedelegeringsplan for 2022-2025, hvor by- og udviklingsdirektøren er bemyndiget til at godkende spildevandstaksterne, mod at de forelægges Natur, Miljø og Klima til orientering.

Forsyningssekretariatet udmelder på baggrund af forsyningsselskabets indmeldte oplysninger en indtægtsramme for 2023. Kommunalbestyrelsen sikrer med sin godkendelse af taksten, at grundlaget herfor er i overensstemmelse med kommunens planer for forsyningsområdet.

Driftsbidrag:

	2022	2023
	(ekskl. moms)	(ekskl. moms)

Vandafledningsbidrag pr. m³

Op til 500 m ³	34,45 kr.	34,45 kr.
---------------------------	-----------	-----------

500 – 20.000 m ³	27,56 kr.	27,56 kr.
-----------------------------	-----------	-----------

Over 20.000 m ³	13,78 kr.	13,78 kr.
----------------------------	-----------	-----------

Fast bidrag pr. stik	474,40 kr.	474,40 kr.
----------------------	------------	------------

Tilslutningsbidrag:

	2022	2023
	(ekskl. moms)	(ekskl. moms)

Bidrag pr. boligenhed	53.594,00 kr.	59.746,00 kr.
-----------------------	---------------	---------------

Tilslutningsbidraget er prisindeksreguleret efter Danmarks Statistiks prisindeks for Byggeri og boligforhold.

Takstbladet for BlueKolding Spildevand A/S 2023 er vedhæftet som bilag.

Bilag

Bilag nr. 7 - Prisliste BlueKolding Spildevand 2023.pdf

Fraværende Jørn Chemnitz, Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 10: Deltagelse i ekstraordinære aktiviteter

Resumé

Deltagelse i ekstraordinære aktiviteter.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at Natur, Miljø og Klima drøfter, om der er behov for, at et eller flere medlemmer af udvalget varetager andre kommunale hverv.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Der forelå intet til drøftelse.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Sagsfremstilling

Det fremgår af Kolding Kommunes Regulativ om Vederlag og godtgørelse til Byrådets medlemmer, punkt 2, at der kan tillægges erstatning for tabt arbejdsfortjeneste for varetagelse af andre kommunale hverv, når deltagelsen sker efter anmodning fra Byrådet eller et af Byrådets udvalg, på grund af en protokolleret beslutning.

Aktivitet:

Ingen.

Bilag

KL's Klima & Miljø Topmøde '23 (tidligere Teknik- og Miljøkonference)

Fraværende Jørn Chemnitz, Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 11: Orienteringspunkter

Resumé

På mødet orienteres om nyt fra By-og Udviklingsforvaltningen inden for udvalgets område.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Forslag

By- og udviklingsdirektøren foreslår,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Sagsfremstilling

Der kan ikke træffes beslutning under punktet, fordi det kun er et orienteringspunkt.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom, Jørn Chemnitz

Punkt 12: Orientering fra formanden

Resumé

Orientering fra formanden.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Beslutning Natur, Miljø og Klima den 08-02-2023

Godkendt.

Fraværende:

Jonathan Dyring Løvbom

Jørn Chemnitz

Fraværende Jørn Chemnitz, Jonathan Dyring Løvbom

Punkt 13: Underskriftsark

Resumé

Udvalget skal godkende referatet. Dette gøres ved, at hvert medlem, der har deltaget i mødet, underskriver ved at trykke på "Godkendt" i sagen Underskriftsark.

Sagen behandles i

Natur, Miljø og Klima.

Fraværende Jonathan Dyring Løvbom, Jørn Chemnitz